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ILUSTRE  MUNICIPALIDAD  DE CONTULMO 
SECRETARIA  MUNICIPAL 

 
 

SESION  ORDINARIA Nº 14  DEL CONCEJO  MUNICIPAL 
MARTES, 19 DE MARZO DE 2013  16,20 HORAS 

 
 
ASISTENCIA:   Sr. Carlos Arturo Leal Neira. 
    Sr. Juan Antonio Arellano Avello. 
    Sr. Nelson Sanzana Salazar. 
    Sr. Pablo González Henríquez. 
    Sr. Jorge Monroy Betancur. 
    Sr. Ricardo Aedo Smith. 
 
Preside la Sesión el Alcalde de la Comuna Sr. Diego Ibáñez Burgos. 
Secretario Faustino Villagra Cárcamo, Secretario Municipal.  
 
  T  A  B  L  A   
 
1.-  Lectura Acta anterior.  
2.-  Correspondencia. Solicitud  integrantes Junta de Vecinos Las Araucarias. 
3.-  Informaciones. 
4.-  Modificaciones Presupuestarias de Salud Nº 4 y 5. 
5.-  Varios. 
 
 _____________________________________________________ 
 
Alcalde: Buenas tardes, damos inicio a la Sesión  Nº 14 del Concejo Municipal. 

Tenemos una Tabla con Acta, Correspondencia, Modificaciones 
Presupuestarias de Salud  4 y 5 y Varios.  Empezamos con la lectura del Acta 
de la Sesión anterior. 

 
 A  C  T  A   
  
 Observaciones: 
 
Sr. González: Pág. 12: Encontré muy caro el valor del Km. para el Camión. Me dijeron lo 

contrario. 
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Sr. Leal: Pág. 18: Dije “si estamos en este lugar, es porque estamos comprometidos 
con Uds.” 

 
Sr. Arellano: No tengo observaciones. 
 
Sr. Sanzana: Página 3: “Se falta a la verdad cuando el Concejal González  dice que el 

Alcalde  desconocía la deuda  a los Profesores”  Eso lo dije antes de la 
llegada del Alcalde a la Sesión.  

 Pág. 9. Dije: Carlos Leviqueo hace buen trabajo. No hay que discriminar. 
 Pág. 17:”Es camino vecinal antiguo” Dice,  en camino vecinal antiguo.  
 
Sr. González: Pág. 18: No aparece nada luego de la crítica de la Presidenta. Les dije que 

fuimos  a esa reunión  comprometidos con la realidad. No correspondía ir 
ese día. El lugar de reunión del Concejo es éste. El estar allí fue porque 
estamos comprometidos con la gente. Dije: No cambiar hora ni el lugar de 
forma arbitraria.  

 
Sr. Monroy: No tengo observaciones.  
 
Sr. Aedo: Pág. 2 :Tercera vez que digo lo mismo: Auxiliares con $ 500.000 y  no 

Profesionales con $ 1.000.000 o $ 1.200.000. No me cuadran las 
matemáticas. Porque en algún momento tomamos Vacaciones.  Y es 
imposible  en una semana hacer  100 o 120 Horas Extraordinarias.  

 Pág. 10: Me abstengo  por lo  antes señalado. Que Modificaciones deben 
entregarse con una semana de anticipación, o por lo menos con días de 
anticipación.  

 
 VOTACION POR ACTA Nº 13. 
 
Sr. Leal: Si, la apruebo.  
Sr. Arellano: Si, la apruebo. 
Sr. Sanzana: Si, la apruebo. 
Sr. González: Si, la apruebo.  
Sr. Monroy: Si, la apruebo.  
Sr. Aedo: Si, la apruebo.  
 
 ACTA ES APROBADA POR UNANIMIDAD.  
 
 MODIFICACION PRESUPUESTARIA DE SALUD Nº 4 
 
 Informa. Natalia Caamaño. 
 
REPUBLICA DE CHILE 

I.MUNICIPALIDAD DE CONTULMO 
DEPARTAMENTO DE SALUD 

SOLICITUD DE MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 04.- 

CONTULMO, Marzo de 2013.                                            
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DE: ALCALDE DE LA I.MUNICIPALIDAD DE CONTULMO. 

A:  SRES. H. CONCEJO MUNICIPAL DE CONTULMO. 

1. En atención a lo establecido en el Art. N° 5 letra b) de la Ley N° 18.695 “Orgánica Constitucional de Municipalidades”, vengo a solicitar el acuerdo correspondiente para 
realizar modificación presupuestaria por Mayores Ingresos en Presupuesto D.A.S año 2013. 

 

a. Considerando el estado de situación presupuestaria del D.A.S, se solicita realizar modificación presupuestaria por mayores ingresos en cuenta destinada al ingreso de  
recursos de Otras Entidades Públicas, que en esta situación corresponde al ingreso por concepto de bono de vacaciones según Ley 20.642, recibido de SUBDERE, para 
funcionarios del Depto. de Salud Municipal.- 

 

CUENTAS DE INGRESOS 

• 115.05.03.099: De Otras Entidades Públicas: Cuenta destinada a percibir los ingresos de otras entidades públicas no consideradas dentro de las cuentas de ingresos 
presupuestarios del D.A.S 

 

CUENTAS DE GASTOS 

• 215.21.01.005 Bonos y Aguinaldos: Cuenta destinada al pago de bonos y aguinaldo del personal DAS contratado en forma indefinida. 

• 215.21.02.005 Bonos y Aguinaldos: Cuenta destinada al pago de bonos y aguinaldo del personal DAS contratado  a plazo fijo. 
 

2. Por lo anterior, se solicita modificación presupuestaria por mayores ingresos a Presupuesto de Depto. de Salud Municipal año 2013 en las siguientes cuentas de ingresos y 
gastos presupuestarios: 

 

I N G R E S O S 

AUMENTA EN M $ 

115.05.03.099     De Otras Entidades Públicas     $  980.- 

           Total aumenta                $  980.- 

G A S T O S 

AUMENTA EN M $ 

215.21.01  Personal de Planta                  $   660.- 

215.21.02   Personal a Contrata      $   320.- 

    Total  Aumenta                       $   980.- 

  

Saluda Atentamente a Usted; 

  

NATALIA CAAMAÑO PALMA                            DIEGO IBAÑEZ BURGOS 

ENCARGADA DE FINANZAS D.A.S                  ALCALDE  
 

SERGIO MERCADO NOVA      PATRICIO FIERRO GARCES 
 SECPLAN      ENCARGADO DE CONTROL 

 

  

DISTRIBUCION             

• Sres. H. Concejo Municipal(6) 

• C.c Secretario Municipal. 

• C.c Archivo Municipal. 

• C.c D.A.S 

 
 
 
Consultas. No hay. 
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MODIFICACION PRESUPUESTARIA DE SALUD Nº 5 
 
 Informa Natalia Caamaño. 
 
REPUBLICA DE CHILE 
I.MUNICIPALIDAD DE CONTULMO 

DEPARTAMENTO DE SALUD 
SOLICITUD DE MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 05.- 

CONTULMO, Marzo de 2013.                                            

DE: ALCALDE DE LA I.MUNICIPALIDAD DE CONTULMO. 

A:  SRES. H. CONCEJO MUNICIPAL DE CONTULMO. 

3. En atención a lo establecido en el Art. N° 5 letra b) de la Ley N° 18.695 “Orgánica Constitucional de Municipalidades”, vengo a solicitar el acuerdo correspondiente para 
realizar modificación presupuestaria por Mayores Ingresos en Presupuesto D.A.S año 2013. 

 

b. Considerando el estado de situación presupuestaria del D.A.S al día 18 de Marzo de 2013, se solicita realizar modificación presupuestaria por traspaso de fondos en 
Presupuesto del Departamento de Salud Municipal, con motivo de incrementar cuentas que se proyectan con mayores gastos de los presupuestados, las cuales se detallan 
a continuación :  

CUENTAS DE GASTOS QUE INCREMENTAN 

• 215.22.08.007 Pasajes, Fletes y Bodegaje: cuenta que se solicita incrementar para el pago de permiso de circulación de vehículos dependientes de la D.A.S.- 

• 215.22.12.002 Gastos Menores: cuenta destinada al pago de gastos de cualquier naturaleza de menor valor, que se giran globalmente y se mantienen en efectivo. 

• 215.29.05.001 Equipos Computacionales y Periféricos: cuenta destinada al pago de la compra de una impresora para el D.A.S, ya que este departamento solo 
cuenta con una impresora para seis computadores. 

CUENTAS DE GASTOS QUE DISMINUYEN 

• 215.22.05.006 Telefonía Celular: Cuenta destinada al pago de telefonía celular del DAS, la que será rebajada ya que la I.Municipalidad se ha hecho cargo de los 
gastos en teléfonos móviles. 

 

4. Por lo anterior, se solicita modificación presupuestaria por Traspaso de Fondos en Presupuesto de Depto. de Salud Municipal año 2013 en las siguientes cuentas de gastos 
presupuestarios: 

G A S T O S 

AUMENTA EN M $ 

215.22.08.007     Pasajes, Fletes y Bodegaje                  $  900.- 

215.22.12.002    Gastos Menores       $ 100.- 

215.29.05.001    Equipos Computacionales y Periférico     $   70.- 

           Total aumenta             M$1.070.- 

G A S T O S 

DISMINUYE EN M $ 

215.22.05.006  Telefonía Celular      $ 1.070.- 

    Total  Aumenta                   M$ 1.070.- 

    

Saluda Atentamente a Usted; 

   

SERGIO MERCADO NOVA                            DIEGO IBAÑEZ BURGOS 

          SECPLAN            ALCALDE  
 
 NATALIA CAAMAÑO PALMA      PATRICIO FIERRO GARCES 

ENCARGADA FINANZAS D.A.S      ENCARGADO DE CONTROL 

 

DISTRIBUCION            

• Sres. H. Concejo Municipal(6) 

• C.c Secretario Municipal. 

• C.c Archivo Municipal. 

• C.c D.A.S 
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 Consultas. 
 
Sr. Monroy: Tema pago Permisos de Circulación. Qué pasa con la Camioneta Mahindra? 
 
Srta. Natalia: Se conversó con Encargado de Control.  
 
Sr. Fierro: Se pagará el Permiso de Circulación. Si sirve se ocupa, si no,  se enajena. Se 

tiene Planilla por Vehículos . Que se digan necesidades. Si no son necesarios, 
que no se desvaloricen,  enajenarlos para comprar otro 

 
Alcalde: Sra. Balochi pide se saque del sitio para cortar el pasto.  
 
Sr. Fierro: Se hará lote para rematar-  
 
Sr. González: La Camioneta que está en Temuco? 
 
Sr. Fierro: El 25 de Agosto estará lista.  
 
Sr, González: Costo? 
 
Sr. Fierro: $ 300.000 y algo más. Demoró porque repuesto se encargó a la fábrica.  
 
Sr. Monroy: No habíamos tenido reunión con la DAS. Hay deudas Srta. Natalia? 
 
Srta. Natalia: $ 30.000.000. 
 
Sr. Monroy: Alcalde dijo $ 100.000.000. 
 
Alcalde: Es así.  
 
Srta. Natalia: Municipalidad ha pagado deudas de Previsión y Viáticos.  Hemos avanzado. 

Noviembre 2012 a Marzo 2013 $ 3.000.000 pagado. Estamos perfectos. 
Municipalidad nos entrega $ 8.000.000 al mes.  

 
Sr. Monroy: Cuando se comentó deuda de Medicamentos fue sorpresa, nunca se había 

informado.  
 
Srta. Natalia: Carmen Gloria Correa no lo decía porque esperaba conseguir los recursos 

para pagar. 
 
Sr. Monroy: Cuánto se debe realmente? 
 
Srta. Natalia: Casi $ 30.000.000, ha disminuido. A todos los funcionarios se les ha pagado  

Viáticos y Horas Extraordinarias.  Funcionamos bien. Médico no hay, 
problema del Servicio de Salud Arauco.  

 
Alcalde: Hay Convenio con el Hospital que aporta el Médico para las Postas. 

Prioridades se han pagado. Patricio Fierro nos informará. Estuvimos en 
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reunión con el Ministro de Salud Dr. Mañalich y con Subsecretario de Redes 
Asistenciales.  

Sr. Fierro: Hemos trabajado juntos el Fondo de Mejoramiento. Suma recibida se 
repetirá este año si no en un 100 %, habrá compromiso con dotación 
completa. Hay un error que enmendar, Profesional en Categoría equivocada. 
Al Ministro se le hizo Carta explicativa. Tema Médico es complejo. Hay 
cuatro Médicos en la Comuna. En próximos 10 días hay reunión . Se prepara 
dossier.  

 Cotizaciones están al día. Se hizo Sumario Administrativo. Algo falló. Se 
establecerá responsabilidades. Se pagó y se regularizó. 

 
Sr. Monroy: En reunión de Huallepén Bajo se dijo que  Posta de Huillinco no hacía visitas 

domiciliarias. 
 
Srta. Natalia: Se paga asignaciones para hacerlo.  
 
Sr. Aedo: Había dos quejas puntuales.  
 
Alcalde: Quejas las comprobamos cuando son por escrito. Actúo en base a reclamo 

escrito. 
 
Sr. Sanzana: Conversé con funcionarios de la Posta y el tema son los caminos. 
 
Sr. Monroy: Primero, Ud. Natalia es la Jefe de la DAS?. 
 
Srta. Natalia: No soy Jefe.  
 
Alcalde: Ella es Subrogante. 
 
Sr. González: Me molesta la acusación a Carlos Arrepol. Me molesta. El funcionario fue 

castigado por el Alcalde Monroy y ahora se le volvió a rebajar. Ese es un 
error. La gente valora al Sr. Arrepol.  Lo lamentan en Mahuilque. En Huapes 
se le rebajó el sueldo. 

 
Alcalde: Seré más riguroso. Si desea ver tema Arrepol se debe estar preparada. 

Natalia si quiere responde. Rebaja de sueldo?  Le dejo la palabra.  
 
Srta. Natalia: Prefiero responder de inmediato. Juan Arrepol y Sra. Norma Chacano se 

financian con Programa . Programa tiene cierta cantidad de dinero. Primero 
dio $ 420.000 y luego $ 495.000 con combustible. Se le restó el beneficio  y 
se le entrega combustiblepor eso bajó el sueldo.  

 
Alcalde: Cuánto ganaba? 
 
Srta. Natalia: $ 490.100. Ahora los dos ganan lo mismo. Arrepol y Norma Chacano 

$490.100. Se ajustó el Programa. Igualdad para ambos. Había una 
Investigación  por medio. 
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Alcalde: Gracias Natalia. Podemos hablar más adelante. 
 Tema Médico: El Ministerio considera que hay muchos Médicos para la 

población de la Comuna. Tengo estimación por el Dr. Andrés Ellwanger por 
su trabajo en las Postas.  

 
 VOTACION POR LAS MODIFICACIONES DE SALUD 4 Y 5. 
 
Sr. Leal: Si, las apruebo. 
Sr. Arellano: Si, las apruebo.  
Sr. Sanzana: Si, las apruebo. 
Sr. González: Si, las apruebo.  
Sr. Monroy: Si, las apruebo.  
Sr. Aedo: No las apruebo.   Por acuerdo de este Concejo las Modificaciones se deben 

presentar con anticipación.  
 
Alcalde: Por emergencias no lo podré hacer en mis cuatro años  aquí.  
 
Sr. Aedo: Son acuerdos de esta mesa. Por lo menos entregarlas un día antes. 
 
Alcalde: No hay  colaboración.  
 
Sr. Aedo: Le pido que se entregue el día antes.  
 
Alcalde: Me complica.  
 
 MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS DE SALUD SON APROBADAS POR 

CINCO VOTOS A FAVOR. UNO EN CONTRA.  
 
 SOLICITUD DE PATENTE DE RESTAURANT 
 
Sr. Escobar: Corresponde presentar Solicitud de Patente de Restaurant del Señor 

FRANCISCO ALFREDO MANOSALVA TOLEDO,  con local en Sector Estación ex 
Rincón Alemán de la familia Vallebuona.  Cumple con todas las exigencias 
legales. Pasó por Finanzas y Control Municipal. Se pone en discusión para su 
aprobación o rechazo.  

 
Alcalde: Lo he visto con el solicitante. Tiene capacidad. 
 
Sr. Arellano: Dado el punto de ubicación y la sobre oferta  de venta de bebidas 

alcohólicas, los accidentes que son más que nada por ingesta de alcohol, lo 
que constituye pérdida para la Comuna, no estoy de acuerdo. 

 
Alcalde: Es Restaurant y somos Comuna Turística.  
 
Sr. González: Aclarar: Patentes de Restaurant no son limitadas. Que no son Cantinas, es 

Restaurant con expendio de Bebidas Alcohólicas. Por respeto al 
contribuyente.  
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Sr. Escobar: Venta de alimentos. Es contribución  al tema Turístico. Si cumple la 
legislación, hay que atender.  

 
Sr. Leal: Consciente que estamos faltos de oferta de gastronomía turística. Un local 

ahí creo que es bueno. Dar posibilidad al vecino de Contulmo. Su madre es 
muy buena cocinera.  

 
Sr. Sanzana: Tenía duda pero si va con la ley, si.  
 
Sr. Monroy: Necesario que se apruebe . Hay gran inversión y fortalece  el Turismo.  
 
Sr. Aedo: Si, igual a todos. Por el Turismo y son gente emprendedora. Y está la 

Tolerancia 0.  
 
 VOTACION POR LA SOLICITUD DE RESTAURANT. 
 
Sr. Leal: Si. 
Sr. Arellano: Abstención.  
Sr. Sanzana: Si. 
Sr. González: Si.  
Sr. Monroy: Si. 
Sr. Aedo: Si.  
 
 APROBADA LA PATENTE DE RESTAURANT POR CINCO VOTOS. 
 
Alcalde: Le deseamos el mayor de los éxitos.  

Armando, tocamos tema luminarias.  Hay un Convenio pendiente. Puede 
Bomberos aportar a los arreglos? 

 
Sr. Escobar: Nuestra Escala Telescópica  es un riesgo.  Es muy antigua. Trabajo complejo.  
 
Alcalde: Hay una idea de aprovechar la Retro con un agregado.  
 
Sr. Escobar: Estamos preocupados, pero no arriesgar y esperar la herramienta adecuada.  
 
Sr. Aedo: Se haría una implementación adecuada a la Retro. 
 
Sr. González: Retomemos el Convenio con Municipalidad de Yumbel.  
 
Sr. Escobar: Concepción tiene varios equipos. Consulten. 
 
Sr. Aedo: Grifos: Sería importante que Bomberos exponga al Alcalde y el se juegue con 

la Superintendencia. 
 
Sr. Escobar: Hicimos prueba de Grifos con Luis Aedo, hermano del Concejal.  No hay 

presión, no cumplen las normas.  Podemos hacer otra prueba en terreno. 
Nos han ofrecido el apoyo. En relación al tema. Estamos contemplando la 
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construcción en dos pisos en poblaciones. Nos preocupa. En todas las 
poblaciones. Tema preocupante. Que Obras lo vea. Hay autorización? 

 
Alcalde: Araucarias es de un piso. No dos.  Vemos cantidad de casas ampliadas. 

Haremos reunión con Serviu. Araucarias y Nahuelbuta,  hay preocupación 
por salidas. Haremos las consultas.  

 
Sr. Escobar: Educar a la gente, que se hagan cortafuegos al ampliar.  
 
Sr. González: En Población San Sebastián  hay cercos hasta la calle, verlos por la seguridad.  
 
Sr. Monroy; Se cerró para hacer los trabajos en la población.  
 
 INFORMACIONES 
 
Alcalde: Próxima Sesión Ordinaria Martes 2  de Abril. 
 Maquina para mejorar iluminación. Trabajamos en ello. 
 Bus Escolar- Se hizo solicitud por Bus de Turismo. Y pasar a Licahue.  
 
Sr. Leal: Combustible está considerado? 
 
Alcalde: Daem está riguroso. Hay ahorro. Revisaremos. 
 
Sr. Monroy: Hay subvención para trasporte.  
 
Alcalde: Lo revisaremos. 
 
Sr. Leal: Empezar pero no suspenderlo. 
 
Alcalde: Hablé con Carabineros. Regular Tránsito. Hay modificación. Presidenta Junta 

de Vecinos  de Contulmo Centro hace observaciones. No quiero ser 
autoritario. Pedí custodia a Carabineros. Vemos otras modificaciones.  

 
Sr. Sanzana: La gente se pierde con la señalética.  
 
Alcalde: Si, hay que mejorarla. 
 Estamos ejecutando Proyectos. Convenio Salud por Posta de Calebu. 
 Vendrá Comisión por Salud. Presupuestos y Educación.  
 Consejeros vendrán a trabajar. Solicito  que vean temas  de Contulmo.  
 Martes 26 no hay Sesión Ordinaria, si pueden venir a las 15,30 Visita a 

Edificio en construcción.  16,00 Horas Reunión. 
 Alcalde informará de Proyectos. Buscamos lugar para trabajar. Puede ser 

Museo, Casino Municipal o Internado Liceo. Están invitados. Son tres los 
Consejeros que vienen, los de la Provincia de Arauco: Pedro Espejo DC, Luis 
Alfredo Aguayo, UDI y Víctor Valenzuela, P.S.  Este año hay elección de 
Consejeros, junto a la Parlamentaria y Presidencial. 

 
Sr. González: Para que sea legal sería mejor  que sea Sesión Extraordinaria. 
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Alcalde: Se les invitará a Sesión Extraordinaria. 
 
 ACUERDO: MARTES 26 16,00 HORAS  SESION EXTRAORDINARIA CON 

CONSEJEROS REGIONALES EN LOCAL DEL MUSEO.  
A P R O B A D O . 

 
Sr. González: Ver forma de hacer invitación a Almuerzo o a Onces.  Es importante.  
 
Alcalde: Haremos Invitación al Intendente aprobando gastos de representación.  
 
 CORRESPONDENCIA 
  
 CARTA DE VECINOS DE ARAUCARIAS QUE SOLICITAN COMPRAR TERRENO. 
 
Sr. Sanzana: Vivo en Población Las Araucarias. Existía basural en el sector que citan los 

vecinos y era camino para sacar leña del cerro municipal. El sector está 
cercado, tiene árboles, Invernaderos, etc.  

 
Sr. González: Siempre que sea beneficioso para los vecinos estoy de acuerdo. Si es justo 

que se acceda. Se les vendió terreno que ocupa la Población. Esto es para 
vecinos determinados. No se dice cantidad de terreno. Bienes municipales 
son de todos. Tener resguardo. No conocemos los retazos.  

 
Sr. Aedo: Curiosamente no conozco, me comprometí a conocer antes de votar.  
 
Sr. Monroy: La petición hay que evaluarla. Es apegado al cerro y hay captación de agua 

que sale junto al Jardín Manitos de Amor. Pasarlo en Comodato, no venta. 
Que lo ocupen, pero no vender.  

 
Sr. González: Tener claridad en los espacios. Atender el caso. 
 
Sr. Leal: Considero que mientras se de buen uso, sí. Pero no construcciones. No sé si 

vender o dar en Comodato. . 
 
Sr. Arellano: Todo lo dicho me parece atendible, puede haber camino o cortafuego para 

la Población. Hay conflicto no terminado, importante tener  conversación 
real. 

 
Sr. Sanzana: Conozco la mayoría de los sitios. Son de 5 a 7 metros. Nadie quiere hacer 

viviendas, si resguardarlos para que no se conviertan en basural.  
 
Alcalde: Vecinos conversaron con el Alcalde. Hay construcciones, cercos, gallineros, 

etc.  Quise hacer partícipes a Uds.  Hubo conversaciones anteriores por 
venta. Piden venta. Todos estamos en buena disposición. Que se 
transparente la situación. Quieren tener seguridad, están conscientes  de 
todo lo dicho. Si aprobamos la venta  no podemos después  prohibir 
construcciones. En la práctica es una venta forzada.  Solicitaré información.  
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Fotografías, levantamiento. Para no malentender, estamos por apoyar pero 
salvaguardando los intereses municipales. Ellos tienen los terrenos tomados. 
Venta es voluntad del Concejo Municipal. Lo dejo como punto abierto. Pedí 
la carta. Se conversó antes.  

 
Sr. González: Solamente, que en un momento determinado  se habló  de segundo acceso 

al sector por emergencias, tenerlo presente, sería salida expedita para los 
vecinos. 

 
Alcalde: Pediremos levantamiento de información.  
 
Sr. Aedo: Ver pro y contra. Si hay vertiente, se puede captar.  
 
Alcalde: Para el 2 de Abril habrá información. Y la respuesta legal con Abogado 

Asesor.  
 
Sr. Sanzana: A Concejales Monroy y González  les preocupa la legalidad, pero en 

administración de Eduardo Aguayo se les entregó a los vecinos terrenos en 
Calle Fresia. A todos, menos a una.  Hay allí un bandejón y una persona  
solicita comprar retazo en $ 100.000.  

 
Sr. González: El Concejo Municipal en 12 años  jamás regaló terrenos. Se vendió  a 

Araucarias, El Castaño, San Sebastián,. Nahuelbuta, Villa Hermosa. Concejal 
está mal informado. En Fresia hay toma de terrenos, el Concejo no ha 
aprobado ninguna venta allí.  Ud. está acostumbrado a levantar humaredas.  

 
Alcalde: Me pueden informar dónde es? 
 
Sr. Sanzana: En Calle Fresia hacia el cerro.  
 
Alcalde: En pos de la verdad que presente documentos y ver solución para la Sra.  El 

Alcalde no tiene atribuciones para donar. Buscaremos la solución.  
 
Sr. Leal: Hay más vecinos en el mismo caso o es una sola? 
 
Sr. Sanzana: Son los vecinos que van junto al cerro.  
 
Sr. Aedo: Mismo tema. Aquí hay malas prácticas. Que se tome el toro por las astas. Se 

hacen cosas y luego se exige la regularización.  Creo que le cargan la 
responsabilidad al Sr. Aguayo.  Terminemos con las malas prácticas, más 
regulación.  

 
Alcalde: Me comprometo a buscar información. Pedí  que se transparente. Esa sería 

nuestra propuesta.  
 
Sr. Monroy: Mirar más lejos. Que la Municipalidad se proyecte, que se haga calle, 

ciclovía, etc.  Que se conecte  con Villa Hermosa a través del terreno 
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solicitado en venta. Sitios fueron regalados por el valor que pagaron. Ahora  
ocupan más espacio, que se utilice.  

 
Alcalde: Esperemos la información. Me encantaría un camino, pero demos la razón a 

los vecinos.  Solicitar a Vista Hermosa, Araucarias y Nahuelbuta. 
 
Sr. Sanzana: En Enero propusela construcción de un camino  junto al cerro detrás de las 

Poblaciones por seguridad.  
 
Alcalde: Tener el caso de Villa Hermosa. Se solicita camino o calle para Nahuelbuta y 

Araucarias. Hay mucho temor.  Levantemos información  y demos respuesta. 
Vecinos piden legalización, presentaron solicitud. 

 Martes 2 vendrá Sergio Durán a informar. Venta o camino. 
 
 V A R I O S 
 
Sr. Leal: Consulta: Becas Municipales? 
 
Alcalde: Está abierto el proceso. Dinero asegurado. Se agiliza proceso. Convoquen a 

los vecinos. BecasJunaeb:  conversé con Alcalde de Cañete, entrega en 
Mayo.  Aquí recibimos postulaciones. Con sectores rurales Junaeb trabaja 
directo. Solicité a Dideco mejorar proceso de Becas. Que todos queden 
conformes.  Recursos son limitados.  Se presentan antecedentes. Encargada 
es Eva Morales. Becas Junaeb por Internet. Cuando estén listos los 
antecedentes se les informará.  En útiles y zapatos se trabaja a través de las 
Escuelas, otros vienen directos 

 
Sr. Leal: No se les informó a las Escuelas. 
 
Sr,. González: Solamente Tema Becas Municipales. Que no lleguemos cuando las Becas 

estén sancionadas. Siempre hemos participado.  
 
Alcalde: Se acordó que Concejo Municipal participe. Se pedirá que venga Dideco. 

Acordamos que Concejales tengan  participación.  
 
Sr. Leal: Perfeccionamiento Profesional. Profesores piden postura del Municipio. Hay 

acercamiento hacia ellos? Dar respuesta.  
 
Alcalde: Quiero aclarar. Tengo clara la deuda, no la desconozco. Le ocurre a todos los 

Municipios.  No dije nada antes. No nos podemos sobreexigir. Hoy nos 
reunimos con Christian Grollmus por Bono SAE y otros.  Hubo un 
desestimiento de funcionarios en Saluden juicio.  

 Me preocupa pago de Profesores. Les contestaré por escrito.  Me 
comprometo con Profesores en entregar respuesta. Cuando se judicializa, se 
obstaculiza. En Tribunales nos colocamos a la defensiva. Deseo una 
respuesta pronta, busco soluciones. Bono SAE entendemos la situación. No 
puedo adelantarme. La buscaremos con el Ministerio de Educación. Es un 
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problema de otras administraciones. Invitaría  alos Directivos a conversar 
con sinceridad, dar una respuesta.  Nuestro compromiso está.  No hay vetos.  

   Hemos conversado con los Profesores Jubilados, pero su caso está 
judicializado. En Perfeccionamiento buscamos solución. No venderemos 
nada.  

 
Sr. González: Me alegra, ha habido una información malintencionada. Hay un mandato de 

Contraloría. No se ha dado respuesta. No hay respuesta real. Profesores se 
sienten traicionados. Dijimos que nos haríamos cargo de la deuda. Se dilata 
la situación. Sr. Aedo dijo que llegó fondo de $ 30.000.000 y los Profesores lo 
saben. Daem maneja bien el tema. Deuda no es tanta. Vender máquina es 
bueno está botada. Tener claridad. Adelanto del Fondo Común Municipal o 
Fondo de Gestión. Discurso se repite. No estamos trabajando.  

 
Alcalde: Le respeto lo dicho pero digo, conversé con Contraloría, no hay obligación 

de ella. 
 
Sr. Fierro: Informe de Contraloría del 18 de Marzo. Deuda es una observación de 

Contraloría. Pendiente reconocimiento desde 2003. Hay acuerdo del 
Municipio para saldar a Diciembre de 2012. Contraloría no es garante.  

 
Alcalde: Palabra de la Contraloría. Todavía se discute si se debe o no. Lo siento por 

mis Profesores pero no estoy obligado. Si quieren acuerdo  formal, se hará, 
pero no a presiones.  Haremos esfuerzo.  

 
Sr. Monroy: A veces hay buenas luces para hacer acuerdos. Se negaron a la venta de la 

máquina. Ahora están de acuerdo. Hay deuda con los Profesores y se 
reconoce. 

 
Alcalde: Hay algo en que no estoy de acuerdo. Deuda está reconocida por el Concejo 

y por la Contraloría,  pero cuánto es? 
 
Sr. Fierro: Deuda es menor de $ 30.000.000. 
 
Alcalde: Muy claro. Un reconocimiento del Concejo anterior, no de la Contraloría.  

Informe de la Contraloría dice se debe desde 2003. 
 
Sr. Fierro: Se busca solución en tres meses.  
 
Alcalde: Se debe desde 2003. Si fuera fácil habría habido respuesta años atrás.  
 
Sr. González: La lucha de los Profesores ha sido por varios años. Contraloría dice que se 

debe. Hay mandato al 31 de Diciembre de 2012. 
 
Sr. Aedo: Estamos de espectadores los nuevos Concejales. Falta sentarse a conversar 

con el Colegio de Profesores, entenderían muy pronto. Alcalde tiene la 
intención de pagar. 

Sr. Sanzana: Cómo que no existe la intención de pagar?  Se ha pagado parte de la deuda. 
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Alcalde: Deuda ha disminuido.  
 
Sr. González: Buena sería una conversación.  
 
Alcalde: Próxima Sesión  2  de  Abril. Deuda total, menos de $ 30.000.000. Concejal 

Monroy está incrédulo.  Respuesta de este Alcalde: Teniendo informe de 
Luis Nahuelcoy existe deuda de menos de $ 30.000.000. Hay juicio por Bono 
SAE. Entregaremos respuesta formal el Martes 2  de Abril. 

 
Sr. González: Alguien falla con la información. 
 
Alcalde: Me interesa respuesta clara. Citaremos al Sr. Luis Nahuelcoy con 

documentos.  Pueden ser $ 30.000.000 o  $ 70.000.000. Habrá información 
responsable.  

 
Sr. Leal: Tercera Edad. Se conversó con el Sr. Herman Oporto? 
 
Alcalde: Conversé con el Sr. Herman Oporto la semana pasada.  
 
Sr. Arellano: 1º  Agradezco a la Primera Autoridad de la Comuna por respuesta a Junta de 

Vecinos San Sebastián  y la solución a  su problema de agua. 
 2º  Inquietud de estudiantes de Contulmo que no son transportados al cerro. 

Fui a Lebu.  Padres desean hacer uso del Bus Escolar. De la Deproe hay 
sugerencia. 

 3º  Conservación de caminos rurales. No hay atención de Empresa Global ni 
de Vialidad. Que lo haga la Municipalidad.  

 4º  Leña para establecimientos. Se que se trabaja en camino para bajar leña.  
 
Sr. Sanzana Tengo carta de Sra. Ana Moreno de Calle Fresia. (La lee)(Hay dibujo)Solicita 

venta de retazo junto a su sitio.  
  Ayer conversé con Presidente Junta de Vecinos Grano de Trigo solicita que 

alumnos del sector que estudian en Contulmo sean atendidos en el Hospital. 
Allí les dicen que deben ser atendidos en las Postas durante la Ronda. 

   Terreno  Fundo San Isidro. Caminos están muy bien.  
   Existencia de leña:  

Pino Pulpa.  Sr. Vallejos 21,6 mts 
  Municipalidad  32,54 Mts.  

  Total:  54,2Mts. 
 Leña Aromo:  Sr. Vallejos 43,00 Mts. 

Municipalidad 64,5 Mts. 
 Total: 107,5 Mts.  
 Total Leña:   Sr. Vallejos  64,6 Mts. 

 Municipalidad 97,4 Mts.  
 Total   161,64 Mts. 
 
 
 Madera aserrable:  Sr. Vallejos  45,68 Mts. 
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 Municipalidad  68,52 Mts. 
 Total       114,2 Mts.  
 Se pueden hacer  250 Mts más de leña 100 Mts para Sr. Vallejos  
      150 para Municipalidad. 
 Leña no es suficiente para los colegios.  
 
Alcalde: Lo tomaré como punto de referencia. Gracias Concejal Sanzana,  Estamos 

trabajando para sacar la leña y madera.  
 
Sr. Monroy: Me sumo a lo dicho. Camino quedó muy bueno. Ordenado. Camino turístico. 

Se hizo leña pero es poca. Que se haga más. Para Escuela, Liceo y Tercera 
Edad. 

 
Alcalde: Que no se distraiga la leña.  
 Junaeb nos autoriza a usar Clínica Dental para todos los alumnos. 
 
Sr. González: Papás vienen a dejar y a buscar a sus hijos que tienen atención en la Clínica.  
 1º Casa de Acogida en Concepción. Hay Convenio? 
 
Alcalde: Tenemos buena relación con Alcalde de Concepción. Internado que se 

ocupará es muy grande. Hay que mejorarlo.  Se trabaja en eso. No es solo 
para Contulmanos.  Tengamos calma,  hay prioridades. Convenio con 
documentos. Información viene pronto.  

 
Sr. González: Mayor costo de los estudiantes  es alimentación y alojamiento. . 
 
Alcalde: Directora Regional de la Junaeb ha  comprometido  40 Raciones  diarias. 

Alimentación está cubierta. Si no es allí puede ser en Lebu o Temuco.  
Convenio lo hemos aplazado hasta tener absoluta seguridad para los 
alumnos. Hay evaluación. Será dentro de Marzo. Comisión lo ve.  

 
Sr. González: Reunión en Melimán. Gaviones serían para Don José Raimán y otro vecino. 

Piden 20 Metros.  
 
Alcalde: Proyecto Gaviones fue de la Administración anterior. Se le explicó a Marcela 

Huichacura. Primero espacios públicos, después  particulares. No podemos 
disponer libremente. El río desborda y por eso el Proyecto. Habrá Gaviones 
para Melimán. Difícil trasladar metros a otro sector. Criterio técnico y 
respeto a funcionarios. Compromiso con Melimán existe. Está pendiente. 

 
Sr. González: Dos vecinos que solicitan están junto a la obra. 
 Debemos tener postura por Puerto Contulmo. Tema va a persistir. 
 
Alcalde: Próxima semana viene Capitán de la Armada a entregar informe y con 

Bienes Nacionales. Viene Sargento de la Armada con la información. En 
cuanto la tengamos  lo vemos con Bienes Nacionales. Lo hablé ayer con 
Capitán de Puerto de Lebu.  

Sr. González: Me parece bien.  
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 -Escuelas Rurales dentro de la Ley SEP. Tienen contratados Ayudantes de 
Sala. En este momento solo San Luis  los tiene.  Hay que atender las 
demandas, son dineros de las Escuelas. Hoy me decía la Profesora Especial 
que los niños están atrasados. Niños de Primer Año hay que atenderlos con 
el máximo de los apoyos. Que trabaje Ud. con sus Profesionales en esto. Se 
lo pido.  

 
Alcalde: Años anteriores ha habido Ayudantes de Sala? 
 
Sr. González: Si.  
 
Alcalde: Sistema nació en Gobierno anterior. Ayudantes de Sala son Fondos SEP. No 

podemos  abusar de los Fondos SEP.  
 
Sr. González: Fondos son de las Escuelas. Si no llegan es porque se fueron a otra  Escuela. 

Fondos calzados.  
 
Sr. Leal: Están en Plan de Mejoramiento, hay acciones. Ayudantes de Sala de acuerdo 

a la matrícula. Niños de Primer Año no tienen preparación, Ayudantes de 
Sala son efectivos.  

 
Alcalde: Daremos respuesta.  
 
Sr. González: Ya deberíamos tener claridad de cómo atender problema eléctrico. Niños 

rurales se quedan en la calle. Mejorar luminosidad. La gente ha tenido 
mucha paciencia. Firme acuerdo con Yumbel.  

 
Sr. Monroy: Vaya Alcalde, vaya a Yumbel.  
 -En Salón de la Tercera Edad de Contulmo hay goteras. 
 -Concurso Jefe de Daem. Se está trabajando? Estamos ajenos. Debemos 

tener conocimiento.  
 
Alcalde: Hay Concursos abiertos.  No hay Profesores por 22 Horas. Nadie viene por 

esa cantidad. 
 Director Liceo termina 31 de Marzo.  Directora San Luis, igual.  
 Directora  Daem, está en Suplencia por seis meses. 
 Hay interesados.  Me interesan Curriculum. Conciliadores. Evaluamos 

antecedentes económicos. 
 Escuela y Liceo suplencia por seis meses. Hasta Septiembre.  
 
Sr. Monroy: Apertura de Calle Los Notros, Paseo peatonal. Que no pasen camiones. 
 
Alcalde: La gente rompe señalética. Calle solo para vehículos livianos.  
 
Sr. González: Felicitarlo por la abertura de la Calle Los Notros.  
 
Sr. Monroy: Recordar tema Pro Empleo. Había Proyecto de Invernaderos, trabajo en 

espacios abiertos es muy expuesto.  
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Alcalde: Estamos preocupados con la permisividad con los Pro Empleo, más que la 

Intendencia. Estamos por dar dignidad, mejor trato. No nos han respondido, 
se necesita equipamiento, llegan solo salarios. Fiscalizadores no conocen 
realidad. Hay gente que pide trabajo, esto sirve a la Comuna. Me parece 
excelente trabajar en Invernaderos. Ojalá aumente el sueldo. Pero no hay 
insumos. Trataron muy mal a las personas.  

 
Sr. Monroy: Conversé con Abogada, ella había venido a conversar con la gente. 
 
Sr. Fierro: Desde la Intendencia no ha llegado nada. Asumimos los riesgos de lo que 

hemos hecho.  
 
Sr. Sanzana: Importante  Inventario de Pro Empleo. Desde que pertenecen a los 

Municipios han dejado de percibir beneficios. Quisiera  conocer Inventarios.  
 
Alcalde: Coordinación Central  debería tener funcionarios para esto.  Lo he 

conversado con Alcaldes y con Parlamentarios. Dirigentes son poco claros.  
Nosotros estamos en terreno y vemos la realidad. Es un pésimo Programa.  

 
Sr. Monroy: Me encontré con Sergio Mercado, Secpla, y los Encargados de los P.M.U. 
 Les hablé de los FRIL.  Que tuvieran buena disposición con Contulmo.  
 
Sr. Aedo: Tema Carta a Superintendencia de Servicios Sanitarios. Con esa Carta hay 

peso.  
 -Cerco Biblioteca. Me dicen que se está reconstruyendo.  
 -Calle Lleu-Lleu frente a Jorge Parra está rota. Se debe repavimentar.  
 -Plan uso Cosechera: Abril y Mayo. Recomendación.  
 -Clínica Móvil Dental en Poblaciones: ATENCION: 
   17  18  y  19  POBLACION :SANTA MARIA 
   22  23            POBLACIONES:  NUEVA ESPERANZA Y PORVENIR. 
                        42  CUPOS. LIMPIEZA, TAPADURAS Y EXTRACCIONES. 
   Ud. Alcalde tocó el tema  de la venida de la Directora Regional de la 

JUNAEB.  Y Ud. habla de populismo. Discrepo con Ud. porque yo pasé un mal 
rato involuntario. Yo solo tomé las palabras de la Directora “el porqué  tan 
pocos postulantes a las becas Mapuches” y es por eso que llamé a dos chicos 
de Huallepén porque no tenían Internado y dos que no querían Residencia y 
al parecer se mal interpretó por la Directora Daem. 

 
 
Alcalde: Siendo las 20,29 Horas se levanta la Sesión.  
 
 
 
 
 
 
 ACUERDOS DE LA SESION  Nº  14 DEL CONCEJO MUNICIPAL 
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 1.-APROBADA EL ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 13. 
 
 2.-APROBADAS POR CINCO VOTOS A FAVOR MODIFICACIONES  
     PRESUPUESTARIAS DE SALUD Nº  4  Y  5. 
 
 3.-APROBADA PATENTE DE RESTAURANT SR. FRANCISCO ALFREDO 
     MANOSALVA TOLEDO.  
 
 4.-APROBADO GASTOS DE REPRESENTACION EN VISITA DE  
    INTENDENTE Y CONSEJEROS REGIONALES DIA 26 DE MARZO. 
 
 5.-APROBADA SESION EXTRAORDINARIA DIA MARTES 26 DE MARZO 
     A LAS 15,30 HORAS.  
 
  
 
 
 
    FAUSTINO VILLAGRA CARCAMO 
         SECRETARIO  MUNICIPAL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     CONTULMO, 19 DE MARZO DE 2013.  
 
 
 
 


